

遗失欠条被邻居老太捡到，被告上法庭要求“还钱” 凭空背上20万元债务，冤不？

□本报记者 董琳

近日，家住哈市的刘强(化名)接到中级人民法院下达的终审判决书，看到上面的判决结果后，他心里的一块大石头终于落了地，“凭空背上20多万的债务，真是太冤了，多亏律师帮我上诉，感谢人民法院还我清白。”回想最近的遭遇，刘强激动不已。

A “祸”起一张丢失的欠条

事情要从2017年说起。当时刘强想做一笔生意，准备向小舅子借款20万元。他提前写好欠条：“借款20万元，借款日期2017年某月某日至2018年某月某日止，借款人：刘强，日期2017年某月某日”，招呼也打好了，就等需要的时候去拿钱。可后来这事儿被刘强的妻子知道，觉得有风险，极力反对，最后生意没做成，钱也没借，欠条就被刘强随手扔在家里了。

再后来，刘强没再看到这张欠条，以为是妻子当垃圾给扔了，也没当回事。然而，让他始料未及的是，时隔5年后，这张欠条突然重现，而同时到来的还有一笔从天而降的“债务”。

“2017年某月某日，被告急需用钱，向原告借款20万元，约定2018年某月某日还款。被告出具欠条一份，此款经原告多次索要，被告拒绝偿还……”2022年5月，吴桂兰(化名)持欠条将刘强起诉至法院，要求法院依法判令刘强立即给付借款本金20万元，并按银行同期贷款利率给付逾期利息至实际给付之日止。

接到传票后，刘强懵了。吴桂兰是他家邻居，一个年逾七十的老太太，两家来往不多，但也不算认识。自己从未向她借过钱，欠条也不是给她打的，她怎么就来讨债了？

刘强来到一审法院应诉，当庭否认自己欠吴桂兰钱，并向法官解释了当初生意没做成、钱没借上、欠条丢失的事儿。刘强表示自己也不知道欠条怎么会落到邻居的手里。

由于吴桂兰持有欠条，并表示多次向刘强索要欠款，而刘强承认欠条是自己写的，但对于丢失的抗辩理由没有提供证据佐证，所以一审法院采纳原告陈述，判决刘强七日内偿还吴桂兰借款本金20万元，并按照一年期贷款市场报价支付欠条上还款日起至实际给付之日的利息。

B 众多疑点推翻一审判决

20万元不是小数目，刘强再也不敢怠慢，他立刻咨询律师提起上诉。2022年11月21日，哈尔滨市中级人民法院公开开庭审理了此案。

法庭上，刘强的律师针对本案的关键证据“欠条”以及债权人提出了诸多疑点。比如，“欠条”没有载明出借人姓名，也没有载明原告方实际交付了借款，单凭一张“欠条”并不能证明双方存在借贷关系。再如，原告方对于借款发生时间及资金来源的陈述存在前后矛盾，无法自圆其说。另外，按照“欠条”载明的时间，原告出借20万元时已接近70岁，一审法院在没有审查出借人的经济实力、交易习惯、现金交付的原因、时间地点等具体事实和经过前，便认定双方存在民间借贷事实，侵害了刘强的合法权益……

二审法庭上，法官组织当事人进行了证据交换和质证，根据《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的解释》第十五条规定“原告仅依据借据、收据、欠条等债权凭证提起民间借贷诉讼……被告抗辩借贷行为尚未实际发生并能做出合理说明的，人民法院应当结合借贷金额、款项交付、当事人的经济能力、当地或者当事人之间的交易方式、交易习惯、当事人财产变动情况以及证人证言等事实和因素，综合判断查证借贷事实是否发生。”最后，哈尔滨市中级人民法院认为，现有证据不足以证明原告履行了20万元借款的交付义务，所以其要求刘强偿还借款的诉请不予支持，对刘强关于案涉款项未实际交付其不应承担还款责任的上诉主张，予以支持，撤销了一审民事判决，驳回吴桂兰的全部诉讼请求。

律师普法

瑕疵《欠条》法律效力低 明确借贷关系应出具《借条》

一场官司收场，对当事人双方都是一个深刻的教训。刘强表示再也不敢疏忽大意，把这么重要的东西随便乱丢。而原告也因虚假陈述、虚假诉讼的行为被法院训诫或将依法受到刑事处罚。对此，黑龙江省迅雷律师事务所的张笑影律师表示，现如今民间借贷十分普遍，本案中的《欠条》书写有明显瑕疵，如没有其他证据佐证实际履行借款，则不具法律效力。为了保护自身权益，律师提示广大市民，在进行民间借贷时，出借人最好要求借款人出具“借条”，并明确以下几点：

1. 写清楚借款的目的，如生意周转、购房等。
2. 写清楚借款人姓名全名，应与身份证上的名字一致，并在名字后附身份证号码。
3. 写清楚借款金额，包括大写和小写的金额。并写明“今借到多少元”表示所借款项已经实际交付。
4. 写明出借的方式，现金还是银行转账，如果是银行转账，保留好转账凭证。
5. 写清楚借款的起止年月日和明确的借款期限。
6. 写清楚借款的利息，应有明确的年利率或月利率约定。
7. 应有借款人本人亲笔书写的签名，并由借款人在手写的名字上按捺手印。
8. 落款日期应为所借款项实际交付日期，借条末尾尽量不要留有空白篇幅，或在书写时标明“以下无正文”字样。

新晚报制图 田宇阳



特别提醒

“借条”书写中如有涂改时，应要求借款人在涂改处按捺手印，或要求借款人重新书写借条。此外，律师提醒，“借条”引发的债权债务纠纷，根据《民法典》第一百八十八条的规定，其诉讼时效为三年。诉讼时效期间自权利人知道或者应当知道权利受到损害以及义务人之日起计算。法律另有规定的，依照其规定。但是，自权利受到损害之日起超过二十年的，人民法院不予保护，有特殊情况，人民法院可以根据权利人的申请决定延长。故出借人起诉借款人还款时应注意诉讼时效是否经过。

千万不要涉险过江！ 警方提示：松花江即将进入冰融期

本报讯(史双月 记者 王骁)立春过后，随着全省气温持续升高，松花江哈尔滨段冰层结构已经开始发生变化，由之前的“横茬冰”变为“顺茬冰”，冰面承载力大大降低，车辆、行人坠江风险增大，极易发生坠江危险。

警方提示，当前松花江冰面承载力正在极速下降，桥下、排水口等冰面更加危险，

为了您的人身财产安全，不要贸然在松花江冰面上活动，更不要驾车在冰面上通行，请广大市民、游客珍爱生命、远离危险，防止意外事故的发生。

在此期间，哈尔滨市公安局航运分局也对辖区冰面进行了实地踏查、科学研判，安装安全提示牌40余块，拉设提示条幅50余幅，全力维护水域安全。

